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 توجه :
 از نوشتن با مداد خودداری نمائید.

 استفاده از ماشین حساب مجاز نیست.
 شود.در طول امتحان به هیچ سوالي پاسخ داده نمي

) مطلوب است محاسبه مشتق سويي تابع -1سوال  , , )
x

f x y z

x y z



 2 2 2
)در نقطه   , , )A 12 2  

)و در امتداد بردار               , , )v  14                                                   نمره(  15)                                                                                .8
------------------------------------------------------------ 

yبا رسم ناحيه انتگرالگيری، انتگرال دوگانه  -2سوال 

x
I e dydx  

21 2
0  نمره(  15)                           . را حل کنيد 2

------------------------------------------------------------ 

zهای حجم ناحيه محصور بين رويه -3سوال  x y 2 zو  23 x y  2  نمره(  20)          را بدست آوريد.    28

------------------------------------------------------------ 

xمساحت قسمتي از منحني  -4سوال  y z z  2 2 2 zرا بيابيد که درون سهميگون  10 x y 2 2  

 نمره( 20)                                                                                                                  قرار دارد.             
------------------------------------------------------------ 

 انتگرال -5سوال 
C

y dx x dy  با استفاده از قضيه گرين ) يا بطور مستقيم ( را 

yهای مرز ناحيه محدود به منحني C) مسير   محاسبه کنيد.              x 2  ،x 1 و 

             y                     نمره( 20)                                                              در شکل مقابل نشان داده شده است.(است که  0

------------------------------------------------------------- 

)مطلوب است شارّ نيروی  -6سوال  , , )F x y zقسمتي از رويه Sکه Sی سطح ور 1 x y  2 22   

zکه توسط صفحه  است                1 و شود بريده ميn نمره( 15)                     باشد. مي بالارو به قائم  هبردار يک 
------------------------------------------------------------ 

) کار انجام شده توسط ميدان برداری -7سوال  ) ( ) ( )F x y yz i x xz z j xy yz k      2 3 23 4 4 2 4 4  

)در راستای خم                 ) ( , ,ln( ))tR t e t t  
2 21 tو در فاصله  1 0  نمره( 15)            .محاسبه کنيدرا 1
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)را در نقطه  fابتدا بردار گراديان تابع  : 1پاسخ سوال , , )A  1 2  کنيم.محاسبه مي 2
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 را پيدا کنيم. vو در امتداد بردار  Aدر نقطه  fتوانيم مشتق سويي تابع اکنون مي
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  کنيم.   با توجه به شکل، ترتيب انتگرالگيری را عوض مي : 2پاسخ سوال

                       |
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 کنيم.       ابتدا محل برخورد دو رويه را مشخص مي  : 3پاسخ سوال

z x y x y
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x بيضي xyتصوير ناحيه مورد نظر بر روی صفحه  y
 

2 2

1
4 2

است. حجم را به کمک انتگرال سه گانه و مختصات استوانه ای  

کنيم.                  محاسبه مي
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 
   

     

2 28
2 2

2 2 2 2 2 231 1
4 2 4 2

8 2 4 

اکنون از تغيير متغير 
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
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کنيم.         ابتدا محل برخورد دو رويه را مشخص مي  : 4پاسخ سوال
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zسطح مورد نظر قسمتي از رويه است که در آن  9  و تصوير آن بر روی صفحهxy ه ، ناحيه درون دايرx y 2 2 است.  9

)بردار يکه قائم اين سطح عبارت است :      , , )
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 :                                  و در نتيجه
cos ( )
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ت سطح مورد نظر برابر است با  مساح 
( )x y
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 يم.  کنکه برای محاسبه آن از مختصات قطبي استفاده مي 
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 قسمت مجزا تشکيل شده است.  3از  Cمسير  )محاسبه روی مسير(روش اول :   : 5پاسخ سوال

 روی هر قسمت جداگانه انتگرال مي گيريم. 
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 ناميم و خواهيم داشت : مي Rرا  Cناحيه محدود به مسير   روش دوم : )قضيه گرين(
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xناحيه  xyتصوير سطح داده شده  بر روی صفحه  روش اول :  : 6پاسخ سوال y 2 2 است و بردار يکه عمود بر آن عبارت  1

)است  , , )
x y

n
x y x y


 2 2 2 2

1 1
2

dSو در نتيجه   dxdy ).  همچنين داريم 2 )n F x y   2 21 1
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)توانيم شارّ خواسته شده را محاسبه کنيم. داريم :                       اکنون مي )
S x y

n FdS x y dxdy
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 کنيم.   اين انتگرال از مختصات قطبي استفاده مي لبرای ح
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x,ای اگر بخواهيم از قضيه ديورژانس استفاده کنيم بايد قرص دايرهروش دوم :  y z  2 2 1 را به سطح داده شده اضافه کنيم  1

 ناميم. اکنون داريم مي Vو حجم محصور را  S0تا اينکه يک حجم بسته ساخته شود. سطح پاييني اين دايره را 

V S S
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به جای محاسبه مستقيم 
S

n FdS  .دو انتگرال ديگر را محاسبه خواهيم کرد 
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کنيم که در انتگرال سه گانه مشاهده مي
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 ای هم مي توانستيم حل کنيم. گانه را به کمک مختصات استوانهالبته انتگرال سه
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)                        اکنون داريم : )
S V S
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 

         
0

2 5
3 3

 

     

 بناميم بايد انتگرال منحني الخط  Cاگر منحني داده شده را   : 7پاسخ سوال

( ) ( ) ( )
C C

F dr x y yz dx x xz z dy xy yz dz        
2 3 23 4 4 2 4 4 

يک نيروی پايستار است  Fتوان ديد که نيروی را محاسبه کنيم. محاسبه مستقيم اين انتگرال غير ممکن يا بسيار سخت است. مي

Fرا بيابيم که  fکنيم تابع و کار انجام شده مستقل از مسير خواهد بود. سعي مي f : بنابر اين داريم . 
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):                             خواهيم داشتبه اين ترتيب بايد داشته  , , )f x y z x y xyz yz  3 24 2 

tو اکنون، چون ابتدای مسير به ازای   )نقطه  0 , , )11 tو انتهای مسير به ازای  0 1 نقطه( , , ln )e 0  داريم :  2

( , , ln ) ( , , )
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F dr f e f     0 2 11 0 1 

 
 

  


